

本市法院陆续发布典型案例 坚决向家暴“亮剑”

本报记者 李倩

连日来,本市多家法院相继发布典型案例,解读家暴并非“家务事”,而人身安全保护令也并不仅仅是简单的一纸裁决,只有集全社会之力,坚决向家暴“亮剑”,才能推动形成平等和睦的家庭新风尚。

施暴被拘留 还口出狂言

“法官,我被家暴了!”接到一位遭受家暴的女士求助,宝坻区人民法院当即接待申请人,了解案情后迅速立案,对遭受殴打、骚扰的郑女士进行人身安全保护,发出该院2024年第一份人身安全保护令。

郑某与刘某婚后因家庭琐事争吵频发,矛盾加深,刘某屡次对妻子实施家庭暴力。刘某此前因家暴被派出所拘留,却扬言出来之后决不放过妻子。郑某苦不堪言,遂向法院申请人身安全保护令。经审查,法官了解到,刘某的行为确实威胁到郑某的人身安全,郑某面临遭受家庭暴力的现实危险,郑某的申请符合作出人身安全保护令的法定条件。法院裁定:禁止被申请人刘某对申请人郑某实施家庭暴力;禁止被申请人刘某骚扰、辱骂、威胁申请人郑某。

随后,法院向双方当事人送达了人身安全保护令裁定书,并对刘某进行批评教育,向其释明违反人身安全保护令的法律后果。同时,法官还向二人所在辖区的派出所、街道居委会通报案件情况,送达裁定书,请相关部门共同监督,保障受害者的安全。

不放过前妻 屡教仍不改

家庭暴力是一种复杂的社会现象,它不仅存在于婚姻存续期间,有些“家暴男”即使离婚了也不肯放过前妻。在静海区人民法院近日发布的保护妇女权益典型案例中,有一起就是殴打、骚扰前妻的案件。

申请人黄某(女方)与被申请人王某(男方)系离异关系。离异后,王某多次到前妻生活和工作场所骚扰她,对其进行殴打、恐吓、辱骂,还经常跟踪前妻,企图威胁其人身安全。黄某多次报警,在警方依法调解后,王某依然不知悔改。黄某遂向法院求助。

本案中,申请人提交的申请书、公安机关出具的《现场治安调解协议书》及微信截图照片可以证明被申请人对申请人实施了家庭暴力,申请人面临家庭暴力的现实危险,法院依法作出禁止被申请人王某对申请人黄某实施家庭暴力,禁止其骚扰、跟踪、接触黄某及其相关近亲属等系列裁定。同时,法院严正表明,如被申请人王某违反相关禁令,将依据《中华人民共和国反家庭暴力法》,视情节轻重,处以罚款、拘留;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

父亲出狱女儿害怕 妇联代为申请

根据法律规定,家庭暴力的主体范围为家庭成员之间,如配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、孙子女等。当事人是无民事行为能力人、限制民事行为能力人,或者因受到强制、胁迫等原因无法申请人身安全保护令的,其近亲属、公安机关、妇女联合会、居

民委员会、村民委员会、救助管理机构可以代为申请。在红桥区人民法院日前召开的少年家事审判新闻发布会上,就提到了这样一起案例。

本案中,被申请人与申请人为父女关系,被申请人被判处有期徒刑,被害人就是申请人。后被申请人刑满释放,其表示出狱后将回到申请人处居住。申请人与奶奶一同居住,奶奶还是智力四级残疾。申请人认为,其父出狱后对其存在很大的威胁。妇联及时了解申请人可能面临的家庭暴力威胁,针对申请人诉讼能力较弱的情况,代为提请人身保护令。法院开辟绿色通道,案件快立、快审、快结,并于被申请人刑满释放当日,向其直接送达人身安全保护令,并进行安全教育警示。同时,法院向区司法局、属地居委会、街道办事处、派出所一并送达人身安全保护令裁定书,充分发挥保护令的保护、震慑作用。

家暴只有零次和无数次。当遭受家庭暴力时,请放下顾虑,打破沉默,保留证据,第一时间选择报警。

在固定证据方面,法官特别提醒,如果可能的话,对于施暴行为进行录音录像,如果受到严重的暴力伤害,脱离危险后应当尽快去医院进行检查,必要时进行伤情鉴定。

此外,公安机关出警记录、询问笔录,被申请人曾出具过的悔过书或保证书,申请人或被申请人所在单位、公安机关、妇联、村(居)委会等部门相关记录和证明,聊天记录、通话记录、录音录像等资料,以及知道事情经过的相关单位或人员的证言等都可以作为相关证据材料。

高德地图与天津交警深度合作 共推防追尾神器 “高速精灵”

本报讯(记者王赫岩)4月2日,天津市公安交通管理局与高德地图签订深度战略合作协议,双方将共同探索全新的合作模式,充分运用各自优势,在数据和技术层面展开紧密协作,着力解决高速公路“低慢异停”问题,强化重大活动交通保障措施,提升红绿灯智能管理水平,力争打造更安全、更畅通、更便捷的出行体验。

在应对高速公路常见的“低慢异停”安全隐患问题上,双方创新性地联合推出了“高速精灵”功能。该功能深度融合了天津交警大数据实战中心研发的预警处置模型与高德地图的精准感知及预警技术。当系统识别到具体路段有低速或者异常停驶的车辆时,将立即通过高德地图App向该路段后方的途经车辆驾驶员发送语音提示“前方有慢速车辆,请小心驾驶”,提示驾驶员提前减速,有效降低交通事故发生的风险。

此外,每逢重大节庆活动或公众假期,天津交警还将与高德地图联手,通过高德地图平台权威发布各类临时道路交通信息。借助行前公告、智能导航播报、App即时推送等多种方式,全方位为市民提供详尽的出行指导,帮助市民合理避开拥堵路段。

在红绿灯智能管理领域,双方正积极探索开创性合作模式,计划逐步将天津市内所有交通信号灯的实时状态、倒计时显示、可变车道情况以及应急车道开放信息等相关数据,全部实时展示在高德地图App上,全面升级城市路网运行效能,优化天津市民出行体验,打造高效优质的交通出行服务体系。

天津交警与高德地图将持续深化合作,用科技力量赋能城市交通管理,为建设智慧型城市、提升市民出行幸福感贡献力量。

“铁鹰”安防督导 筑牢安全屏障

本报讯(记者吕献峰 通讯员李新)为进一步确保本市轨道交通安全与稳定,强化各项反恐防范措施落实落地,营造安全稳定社会治安环境,昨天,市公安交通分局会同市交通运输委在地铁金街站启动了天津轨道“铁鹰”安防督导检查行动。

据介绍,天津轨道“铁鹰”安防督导检查行动,抽调市交委、市公安交通分局精干力量,在原有督导检查体系上组建了“铁鹰”安防督导体系,深入一线车站,全面督导检查措施落实情况,并以“检查问题、汇总分析、整改提升”三要素为主,做到“问题整改不过夜、风险隐患动态清零”,筑牢轨道反恐安全屏障。

东丽区举行缅怀 缉毒英烈活动

本报讯(记者张家民 通讯员汪磊)清明节将至,为深切缅怀缉毒英烈,弘扬英烈精神,4月2日,东丽区禁毒办联合天津市板桥强制隔离戒毒所开展了缅怀缉毒英烈活动。

活动中,全体禁毒干警肃立、默哀、敬礼,向缉毒英烈致以崇高的敬意。干警们重温入党誓词,观看缉毒警察用生命践行使命的禁毒事迹,深切表达对缉毒英烈的哀思与敬仰。

干警们纷纷表示,要铭记英雄烈士的牺牲和奉献,传承和弘扬英雄烈士精神,以更加昂扬的精神状态投入禁毒事业之中。

缅怀革命英烈

4月2日,大港边检站联合大港海关、大港海事局在大港烈士陵园开展“缅怀革命英烈 追寻红色初心”主题党日活动。参加活动的全体人员肃立,深深鞠躬并默哀致敬,共同缅怀为国家、民族英勇牺牲的革命先辈,并献上鲜花,寄托自己的哀思和敬意。

本报记者 周伟
通讯员 王晓宇摄



网购遇“知音”? “开箱”遭诈骗

本报讯(记者王赫岩 通讯员董喆)在网上购物时以为遇到“知音”,货物却被偷梁换柱。近日,公安河西分局办理了这样一起诈骗案件。

老傅平日喜欢研究烟斗,却一直知音难觅。一个偶然的时机,傅先生终于找到了“组织”(群聊)。在群友的热切欢迎下,老傅很快融入其中。

“各位‘家人’,有想购买烟斗丝的可以私信我……”大家相谈甚欢时,群友小李在群内插播了广告。老傅顿时来了兴趣,添加了小李的微信,先后多

次购买烟斗丝。

其间,老傅与小李讨论了很多专业知识,他也视小李为素未谋面的“知音”。最后一次,老傅从小李那购买了2万余元的烟斗丝。当他打开包裹时,却愣住了——小李寄来的“烟斗丝”已被偷梁换柱,只见满满一箱劣质茶叶。

老傅多次联系小李,询问情况,小李总是说重新发货。随着时间推移,小李回微信的次数越来越少,间隔也越来越长,直到彻底失联……老傅只

好报警求助。

公安河西分局梅江派出所接报警后展开调查。经研判,民警获悉了小李的真实身份,成功锁定其藏匿地点。民警在外地公安机关的配合下,将嫌疑人李某成功抓获。

据李某交代,自己确实是烟斗爱好者,因为欠下高利贷选择诈骗,并将骗来的钱款用于还债。目前,李某因涉嫌诈骗罪,已被公安河西分局依法采取刑事强制措施。案件正在进一步审理中。